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Вивчення репродуктивної гормональної системи тварин відкрило можливості для 

лікування і корекції патологічних станів, а також для контролю репродукції тварин шляхом 

імунізації. З’явився новий напрям у вакцинології – імуноконтрацептивна вакцинація. Нові 

технології дозволяють розробляти вакцини проти гормонів, які контролюють розмноження, 

ріст і лактацію домашніх тварин. Розробляються продукти для худоби, тварин-компаньйонів і 

диких тварин, а деякі з цих продуктів вже вийшли на ринок.  

Відтворення є однією з найсерйозніших біологічних проблем, які суттєво впливають на 

ефективність виробництва продукції тваринництва. У сільськогосподарських видів тварин 

підвищення плодючості, контроль плідності та статево-агресивної поведінки є важливими 

факторами продуктивності тварин. Імунна система тварин відіграє важливу роль у 

розмноженні, а імунологія є потужним інструментом для вивчення як нормальної плодючості, 

так і безпліддя сільськогосподарських тварин. Тому були розроблені імунологічні методи для 

моніторингу репродукції в практичних умовах. Одним із останніх механізмів моніторингу 

відтворення є репродуктивна імунізація. 

Результати дослідницьких проектів, які вивчають пасивну та активну імунізацію проти 

таких гормонів, як естроген, тестостерон, лютеїнізуючий гормон (ЛГ), фолікулостимулюючий 

гормон (ФСГ) і соматотропін, продемонстрували, що репродуктивну ефективність і ріст можна 

змінити за допомогою вакцинації. Імунізація проти антигенів статевих клітин, таких як 

антигени сперматозоїдів і антигени оболонки яйцеклітин також продемонструвала глибокий 

вплив на відтворення домашніх тварин (великої рогатої худоби, овець, кіз, птиці, свиней, 

коней) і диких тварин. Досить часто імунізація проти досліджених гормонів виявлялася 

ефективною, але існують проблеми, пов’язані з тривалістю імунної пам’яті, послідовністю та 

ефективністю реакції у різних видів тварин. [10]. 

Оскільки гормони транспортуються загальним кровообігом, вони легко доступні для 

антитіл. Тому вважається, що антитіла, специфічні для певного гормону, зв’язуватимуть цей 
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гормон у кровообігу і, отже, блокуватимуть його біологічну дію. Слід зазначити, що гонадні 

стероїди та гонадотропін-рилізинг-гормон не є імуногенними і тому для імунізації потребують 

кон’югації з білками-носіями антигенів. Гонадотропні гормони є імуногенними і не 

обов’язково потребують кон’югації [10]. 

Різні автори вивчали вплив репродуктивної імунізації мишей, щурів, свиней, лосів, 

слонів, жираф, кроликів, мавп, собак, великої рогатої худоби, овець, кіз, свійської птиці, коней 

і людей у різні часи щодо індукції фертильності та контролю за фертильністю [1-14].  

Літературні джерела свідчать, що сформувалося три основних мети вакцинації для 

контролю репродуктивної функції тварин. Перша мета – імунна контрацепція, друга – 

імунокастрація, третя – поліпшення органолептичних якостей м’яса.  

Імуноконтрацептивні вакцини спрямовані на запобігання запліднення яйцеклітини 

спермою та імплантації заплідненої яйцеклітини, причому зберігаються моделі статевої 

поведінки та конкуренція під час спаровування. Такий підхід найбільше придатний для 

контролю популяції диких тварин, що можуть заподіювати шкоду як резервуари небезпечних 

збудників інфекційних захворювань людей і домашніх тварин [1, 8, 9, 10, 14]. Вакцини для 

імунної кастрації спрямовані на запобігання будь-якій статевій поведінці як у самців, так і у 

самок, а також на контроль фертильності. Такі результати можуть бути використані для тварин-

компаньйонів, худоби та окремих видів диких тварин. Це запобігає репродуктивній функції, 

забезпечує контрацепцію у всіх ссавців і контролює поведінку під час тічки у самок і 

сексуальну й агресивну поведінку у самців.  

У статті групи авторів розглядаються розробки в галузі імунокастраційних вакцин для 

різних видів тварин. Хірургічна стерилізація заважає добробуту тварин, спричиняючи біль, 

стрес, підвищений ризик зараження, захворювань, геморагічних розладів і смерті. 

Застосування цього методу неможливе для диких тварин і тварин, які не утримуються у 

стайнях, і для контролю їх популяцій проводяться такі дії, як полювання, та навіть отруєння. 

Ці негуманні процедури є неетичними, і кілька організацій із захисту тварин вимагають їх 

повної ліквідації. Імунокастрація показала користь для продуктивності та здоров’я тварин. 

Однак його широкому використанню в тваринництві перешкоджає трудомісткість [3]. 

Наведемо результати кількох останніх публікацій, присвячених розробкам імунних препаратів, 

що впливають на роботу репродуктивних органів тварин.  

Вивчення впливу вакцини GnRH Improvac® на сперматогенез лошат 15-20-місячного 

віку показало, що імунізація молодих лошат ефективно та послідовно зменшувала масу яєчок, 

розмір канальців і відносну частку тканини сім’яних канальців, одночасно сповільнюючи 

сперматогенез [2]. Поведінка кобил часто негативно впливає на їх продуктивність, що 

призводить до частої потреби в методах придушення функції статевих залоз. Крім того, 

запобігання ненавмисному розмноженню, особливо в популяціях диких коней, може 

потребувати методів придушення функції статевих залоз. Хірургічна оваріоектомія є 

безпечним методом, але неприйнятним підходом для здичавілих кобил і небажаним для кобил, 

де планується майбутнє розведення. Існують різні підходи до штучного подовження 

лютеїнової фази, що призводить до тимчасового пригнічення тічки та овуляції. Безпечною і 

успішною альтернативою хірургічній кастрації є використання вакцини GnRH, або 

контрацепція за допомогою імунізації проти нативного свинячого або рекомбінантного 

антигену оболонки пелюциди [1].  

Мета дослідження швейцарських вчених полягала в тому, щоб відстрочити статеве 

дозрівання у теличок, які утримуються в швейцарських змішаних стадах, щоб уникнути 

ранньої небажаної вагітності до запланованого забою у віці 11 місяців. Дослідники 

використовували вакцину Improvac®, яка індукує вироблення антитіл проти статевих 

гормонів, тим самим пригнічуючи репродуктивний цикл. Результати показали, що вакцинація 

телиць у 5 та 6,5 місяців дозволяла відтермінувати тічку до 11-місячного віку порівняно з 

невакцинованою контрольною групою. Отже, вакцинація Improvac® є безпечним для тварин, 

неінвазивним і надійним методом запобігання ранній вагітності телиць, а також дозволяє 

уникнути забою тільної худоби [13].  
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Способам імунокастрації свиней присвячена робота щодо дії вакцини Improvac®, яка, за 

результатами дослідження, покращує інтенсивність росту, якість м’яса та статеву поведінку у 

стадах крос-бредних свиней у В’єтнамі.  Досліджували здатність цієї вакцини контролювати 

статеві гормони та розвиток репродуктивних органів. Результати свідчать, що вакцина 

Improvac® може знижувати рівень статевих гормонів, тим самим порушуючи розвиток 

репродуктивних органів у вакцинованих самців і самок свиней [5]. 

Група вчених вивчали вплив імунокастрації порівняно з хірургічною кастрацією на 

хімічний склад і профіль жирних кислот корейки та жирової тканини італійських важких 

свиней. Вони з’ясували, що імунокастрація є ефективною альтернативою хірургічній кастрації 

свиней з точки зору росту тварин і складу туші. Дослідниками не було виявлено жодних 

суттєвих відмінностей ні щодо параметрів, які контролювали на бійні, ні щодо хімічного 

складу м’яса [4]. 

Споживачі в ЄС все більше стурбовані практикою хірургічної кастрації поросят. 

Альтернативний підхід, який є більш сприятливим для добробуту, полягає в тому, щоб 

обмежити запах кабана в м’ясі та жирі цих тварин, який створює сторонній запах і присмак, 

які споживачі не сприймають. Розроблені вакцині, які при введенні значно зменшують або 

повністю знищують неприємний запах м’яса, отриманого від некастрованих самців свиней.  

Імунокастрація свиней — вакцинація проти гонадотропін-рилізинг-гормону — запобігає 

статевому розвитку та неприємному запаху кнура, який відчувається в продуктах зі свинини. 

В одному з досліджень хірургічно кастровані самці продемонстрували метаболічні 

особливості свиней, схильних до відкладення більшої кількості ліпідів, з меншою кількістю 

м’язової тканини, тоді як імунокастровані самці продемонстрували підвищені концентрації 

деяких ключових амінокислот і гормонів (IGF-1), пов’язаних із посиленням відкладення білка. 

Група імунокастрованих самок показала проміжні ознаки. Результати підтверджують вищу 

ефективність у імунокастрованих самців іберійських свиней порівняно з хірургічно 

кастрованими самцями та імунокастрованими самками [6].  

Все більше уваги приділяється контролю за народжуваністю як можливому методу 

контролю популяцій диких тварин у містах і приміських районах. Роботи щодо 

імуноконтрацепції диких тварин різних видів (свиней, коней, бізонів, оленів, слонів, жирафів, 

мавп, котячих). Це часто пов’язано з необхідністю контролю популяцій або пошуку методів 

боротьби із інфекційними хворобами, збудники яких дикі тварини можуть зберігати та 

передавати домашнім тваринам чи людині [6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14].   

Так, запобігання вагітності у заражених бруцельозом зубрів (бізонів) є потенційним 

засобом запобігання передачі хвороби сільськогосподарським копитним. Американські вчені 

провели дослідження ефективності вакцини від гонадотропін-рилізинг-гормону (GnRH) у 

бізонів в штаті Айдахо. Дослідження продемонструвало, що одноразова доза вакцини GnRH 

ефективна для запобігання вагітності у самок бізона протягом принаймні 1 року [11].  

Необхідні методи обмеження плодючості диких свиней, щоб зменшити передачу хвороб 

і шкоду, завдану сільському господарству та екосистемам. Вчені оцінювали одноразову 

імуноконтрацептивну вакцину GnRH у самців і самок диких свиней щодо її впливу на 

фертильність і функціональний стан репродуктивних тканин. Одноразова вакцинація 

препаратом GnRH є ефективним заходом для контролю фертильності самок диких свиней і 

може бути корисною для зменшення популяції [7]. 

Є роботи, присвячені вакцино-індукованому безпліддю у диких котів. Хірургічна 

стерилізація не змогла забезпечити практичне вирішення проблеми надмірної популяції котів 

у містах, тому група вчених прагнула спробувати ефективні і безпечні нехірургічні методи 

імунної контрацепції. Метою дослідження було вивчити короткострокову безпеку та 

ефективність вакцини проти гонадотропін-рилізинг-гормону (Гонакон) у поєднанні з 

вакциною проти сказу у самок диких котів. Виявилося, що в короткостроковій перспективі 

комбінована вакцинація гонаконом і антирабічною вакциною є безпечною та ефективною для 

самок диких котів [12]. 
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Група вчених оцінили ефективність рекомбінантної вакцини Salmonella typhimurium 

flagellin fljB (STF2)-GnRH щодо індукування безпліддя у 17 інтактних кішок. Препарат 

стимулює синтез антитіл проти гонадотропін-рилізинг гормону. На основі отриманих 

результатів вакцину STF2-GnRH було визначено як ефективну для індукції безпліддя у котів. 

Таким чином, результати цього дослідження вказують на можливість імунологічної кастрації 

диких кішок [8]. 

Висновки. У загальній ветеринарній практиці поширюється застосування імунологічних 

методів контролю плідності, причому важливо розробляти нові продукти, адаптовані до 

середовища існування та потреб кожного виду, що ставить перед дослідниками нові виклики. 

Наразі вакцини знайшли застосування в процесах виробництва та відтворення тварин. 

Націлювання на специфічні гормони, що беруть участь у статевому розвитку та функції, 

призвело до найбільш наукового та комерційно успішного підходу до контролю розмноження 

шляхом вакцинації. Проведення різних типів репродуктивної імунізації на основі результатів 

наукових досліджень допомагає індукувати або пригнічувати фертильність у відтворенні 

тварин. Подальші дослідження дозволять розробити стандартизовані схеми імунізації, які 

оптимізують виробництво антитіл у тварини, таким чином забезпечуючи галузь тваринництва 

потужним і прибутковим інструментом виробництва більшої кількості якісної продукції. 
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Вступ. На сьогодні доведено, що причиною багатьох захворювань дорослих є не тільки 

генетична схильність, а й вплив на організм людини багатьох негативних чинників 

навколишнього середовища, серед яких є соціально-емоційний стрес. Особливо проблема 

соціального стресу набуває актуальність натепер, коли наша країна знаходиться в умовах 

воєнного стану, при яких страждають вагітні жінки, роблять проблему пренатального стресу 

вкрай актуальною для здоров'я нащадків ще й через те, що негативні наслідки пренатального 

стресу можуть призводити до змін фенотипу в подальших поколіннях. Особливо чутливою до 

дії психоемоційного стресу є репродуктивна система як чоловіків, так і жінок, починаючи з 

ембріонального періоду і до кінця спадного онтогенезу. Натепер дуже поширеним явищем є 

скорочення періоду здатності до репродукції та зниження показників фертильності як у 

чоловіків, так і у жінок. Саме тривалий стрес вагітних обумовлює скорочення тривалості 

репродуктивного періоду, а створення нових ефективних антигеріатричних препаратів зможе 

посприяти зміцненню та пролонгації періоду здоров’я та повноцінної життєдіяльності 

репродуктивної системи. 
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